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Vamos voltar a instalacao

de recalque representada

pela bancada do
laboratorio.




Foto das
bancadas!
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Esqguematicamente temos:

DETALHE DA
TORMNEIRA




Vamos recordar as

leituras das pressoes na
entrada e saida da
bomba!
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No préximo slide temos a
foto da bancada com os
valores lidos.




Lemos a pressao no
vacubmetro e esta é
denominada de pressao
manomeétrica

Lemos a pressao no manémetro
e esta também é denominada
de pressao manométrica \
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Vamos refletir sobre os
valores de pressao lidos
e responder algumas
perguntas.




Pelas pressoes
de entrada e
saida da bomba,
como podemos
defini-la?

Bomba é um
dispositivo que
fornece
pressao ao
fluido

OIEINER
unidades de
pressao
observadas?

Como relacionar
estas duas
unidades de
pressdo (N/m? e
mmHg)?




Considerando a unidade Mas que tipo
N/m?, podemos procurar de forga?
definir a pressdo como normal ou
sendo forga por unidade de tangencial?
area.

Seria a forca normal e se
tratando de uma pressao
constante, ou média, temos:




Como vou
achar o peso

o e dA dG, ja que
onto com uma area ndo da para

e que desejamos achar Usar 3
0 peso dG balanca?

Fluido continuo,
incompressivel e em
repouso com peso
especifico y

Consid d a
onsiderando a pressao dG = v X dV

atmosférica igual a zero

(escala efetiva) e como para dG = Y X dA x h

o fluido incompressivel o

eso especifico fica
e etors tao dG yxdAxh

constante, temos:

dA
p=yxh—parapym =0




E nessa escala, temos
pressoes positivas, nulas
e negativas.

Quando consideramos a
pressao atmosférica igual a
zero, passamos a trabalhar na
escala efetiva ou relativa, ou
seja, aquela que adota como
zero da escala a pressao
atmosférica.




A cota h € denominada de carga de
pressao e sua unidade é sempre
uma unidade de comprimento
acrescida do nome do fluido
considerado, exemplo: mmHg
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E qual aparelhos |éem a
carga de pressao?
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Um exemplo seria o

barGmetro que mede a
pressao barometrica, ou
seja, a pressao atmosférica
local.




Em relagao ao vacuo
absoluto temos:

Patm|gcal = YHg % h




Neste caso a escala observada é a
escala absoluta, que adota como o
Zero 0 vacuo absoluto, ou seja,
auséncia total de mateéria, e por isto
mesmo, nesta escala so existem
pressoes positivas, teoricamente, a
pressdo poderia ser nula que
corresponderia ao vacuo absoluto.

trabalha nesta
escala!




Outro exemplo seria
0 piezOmetro que
mede a carga de
pressao (h)




E um tubo de vidro graduado.

piezometro

SO serve para pressao efetiva
positiva e nao elevada.




a Ser pressao
~ _manomeétrica?




P, = é a pressao registrada em um mandmetro metalico ou
de Bourdon e que se encontra na escala efetiva, a
escala que adota como zero a pressao atmosférica local,
qgue também é chamada de pressao barométrica.

A PRESSAO
MANOMETRICA (p,.) é
lida nos manometros
metalicos tipo bourdon

Om = Pint — Pext

Dext = Patm =0

Na figura temos um
manovacudmetro ja
que existem duas
escalas, a positiva e
negativa.




O principio de funcionamento deste
tipo de aparelho é o principio da
"lingua da sogra" como mostra o

esquema a seguir e onde a pressao

manomeétrica € igual a pressao interna
Menos a pressao externa.

MANOMETRO METALICO
TIPO BOURDON

Se so existir a
escala positiva o
aparelho € chamado
de manometro, so
escala negativa é
chamado de
vacudmetro e ambas
€& chamado de
manovacuometro pm = pint - pext
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Manovacuometro =

apresenta a escala

negativa e a escala
positiva

Pm = Pint — Pext
S€ Pext = Patm — Pm = Pint




Para ndo esquecer a diferenca
entre pressao manométrica e
baromeétrica!

pressao manometrica

pressao
barometrica




Vamos iniciar
falando do
teorema de

Stevin.




Teorema
de
Stevin
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Pa =7xha = pg =7xhg
pB_pA:VX(hB_hA):th

fluido continuo

_incompressivel

" e em repouso

~ ¥y = constante

Simon Stevin (1548 - 1620)

Enunciado: a diferenca de
pressao entre dois pontos
fluidos, pertencentes a um
fluido continuo, incompressivel
e em repouso € igual ao
produto do seu peso especifico
pela diferenca de cotas entre
0s pontos.
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O que podemos
concluir deste

enunciado?



http://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Simon-stevin.jpeg

Conclusoes

de Stevin

Pa—Pg =Pa—Pc =Pa—Pp=Pa—Peg =Pa—Pg=vxh
P =Pc =Pp =Pe =PF

Conclusoes:

1. Em um plano horizontal em
um meio fluido todos os

seus pontos estao
submetidos a mesma
pressao.

2. A pressao de um ponto

fluido ndo depende da distancia entre os
pontos, depende s6 da diferenca de cotas.
3. A pressao do ponto fluido nao depende
do formato do recipiente.

Vamos aplicar

issol!



http://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Simon-stevin.jpeg

Mas sera que nao existe
uma maneira mais facil de
achar esta diferenca de
pressdes?




Existe e é sO recorrer a
equacao manomeétrica




Para se obter a equacao
manomeétrica, deve-se adotar um
dos dois pontos como referéncia.
Parte-se deste ponto, marcando a

pressao que atua No mesmo e a

E a equacio que aplicada nos
manometros de coluna de

liquidos,
resulta em uma diferenca de SRS £15 (05 [AIE e 08
~ ¢ pesos especificos com as colunas
. DFESSOES . desce_ndentes (+zy*hdescendente)1
entre dois pontos fluidos, ou subtrai-se os produtos dos pesos

na especificos com as colunas
pressao de um ponto fluido. ascendentes (-Zy*h..engente) €
iguala-se a pressao que atua no
ponto ndo escolhido como
referéncia.

—
-

ez T (/A LA
W1 %D
7277




Aplicando-se a equacao manomeétrica ao
esboco abaixo, resulta:

Adotando - se como referéncia o ponto (1) :
P1+XXYH,0 +NxvH,0 —hXyhHg —XXYH,0 =P2

P1—P2 ZhX(YHg _VHZO)




Deseja-se determinar p, para verificar a viabilidade de
se instalar o aparelho mencionado na primeira aula,
aparelho que pela vazao maxima pode ser instalado.
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Vamos

esquematizar o
problema!
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